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一、选择题（共24小题，每小题2分，共48分；每题只有一个正确选项）
1．根据张履祥《补农书》中所载资料，明朝末期江南地区农村家庭的投资结构如右图所示，这反映出此时江南的农业（     ）[[image: image2.jpg]FRERER





A．经营更趋市场化

B．减少犁耕依赖
C．生产日趋专业化

D．注重精耕细作
【答案】D
考点：古代中国的经济•农业的主要耕作方式•精耕细作

2．宋初采取“田制不立、不抑兼并”的土地政策，到了宋真宗时期变成了“百姓康乐，户口蕃庶，田野日辟”的景象。这表明宋朝的土地政策（     ）
A．释放了土地私有的活力



B．导致了当时的积贫积弱
C．促使其内部社会矛盾急剧恶化

D．促进了自耕农的增多
【答案】A
【解析】
试题分析：本题主要考查学生对教材知识的记忆和理解的能力及材料的解读能力。宋初采取不抑制土地兼并的政策，到宋真宗时人口增加，土地开辟很多，百[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




姓康乐，说明这种土地政策在一定时间内解放了生产力[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




，也就是说土地兼并在一定时期内起到了促进经济发展的作用，所以A正确；BC说的是消极影响，而题干说的是积极的；户口增多，并不代表是自耕农增加，排除D。
考点：古代中国的经济•土地制度•宋代土地政策
3．《后汉书•西域传》载：（东汉）桓帝延熹九年（公元166年），大秦（古罗马）王安敦遣使自日南徼外（越南海路）献象牙、犀角、玳瑁，始乃一通焉。这是中西直接往来的最早记载。对上述信息解读正确的是（     ）
A．海上丝绸之路从此开辟



B．大秦遣使旨在传播基督教
C．西亚成为陆上丝绸之路的中转站

D．罗马共和国和东汉并峙东西
【答案】C
【解析】
试题分析：西汉时，开通了海上丝绸之路，不是“从此开辟”于东汉，故A项错误；记载中未涉及“基督教”，故B项错误；班超在经营西域的过程中，派属下甘英来到西亚的安息，但未能到达罗马帝国，而“大秦（古罗马）王安敦遣使自日南徼外（越南海路）”来，究其原因据《后汉书·西域传》是“其（大秦）王常欲通使于汉，而安息欲以汉缯彩与之交市，故遮阂不得自达”，这印证了西亚在陆上丝绸之路中的地位，故C项正确；公元前27年，罗马帝国建立，公元166年的“大秦”已不是共和国，故D项错误。
考点：古代中国的政治制度•东汉的外交•与西亚的关系
4．北魏文成帝兴安元年（公元452年），陕城镇将崔宽看到弘农（今河南灵宝附近）这个地方出产的漆、蜡、竹、木价钱比南朝市场上便宜好几倍，于是他利用职权走私，发了大财。这说明当时（     ）
A．北魏孝文帝改革成效卓著

B．官商勾结营私之风盛行
C．北方经济水平高于南方


D．南北地区经济往来仍在继续
【答案】D
【解析】
试题分析：孝文帝改革时间是公元471年，故A项错误；材料中“他利用职权走私，发了大财”的信息不能说明官商勾结，故B项错误；材料中体现不出“北方经济水平高于南方”的信息，故C项错误；“这个地方出产的漆、蜡、竹、木价钱比南朝市场上便宜好几倍，于是他利用职权走私，发了大财”说明当时南北方市场仍在进行交易，故D项正确。
考点：古代中国的经济•商业的发展•北魏时期的商品经济    
5．清代雍正二年（1724），山西巡抚刘于义奏称：“山右（今山西）积习，重利之念，甚于重名。子弟俊秀者多入贸易一途，至中材以下，方使之读书应试。”这表明（     ）
A．传统观念因追求财富而改变

B．学而优则仕的传统被抛弃
C．重农抑商政策已经发生变化

D．商人的政治地位大大提高
【答案】A
【解析】
试题分析：传统观念因追求财[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




富而改变，正解释了清雍正时期山西人思想观念变化的原因，故A项正确；材料无涉及“学而优则仕的传统被抛弃的”相关信息，故B项错误；重农抑商政策在本题中没有体现，故C项错误；材料所反映的是传统观念因追求财富而发生的改变，而未提及商人政治地位的变化，故D项错误。

考点：古代中国的经济•商业的发展•清代山西的商业发展状况与对民众思想的影响
6．乾隆九年制定的《管理澳夷章程》规定：洋船出入，严行盘验；夷人有事不能面见督抚等大员，也不准由“熟识商人”代为传达，必须由澳门县丞申报海防衙门。清政府制定这一章程的主要目的是（     ）
A．加强澳门管理

B．取消外交活动

C．严控中外接触

D．禁止海外贸易
【答案】C
【解析】
试题分析：依据材料可知，洋船出入中国海岸需要严格审查，外国人也不能直接接触清廷大员，办理事务必须由澳门县丞申报海防衙门，通过这一系列的管控体现了清政府严格控制中外接触的目的，加强澳门的管理也是为了严控中外接触。A不是主要目的；BD项说法与材料相互冲突。故答案为C。
考点：古代中国的经济•商业的发展•清朝时期对外贸易的发展

7．以下是1400—1800年世界部分国家和地区人口分布表（单位：百万）对此理解正确的是（     ）
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A．1400—1600年印度人口的增长主要源于英国的殖民扩张
B．1400—1600年拉美人口的锐减主要是因为新航路的开辟
C．1600—1800年欧洲人口增长主要是因为奴隶贸易的盛行
D．1600—1800年非洲地区人口减少主要源于工业革命开展
【答案】B
【解析】
试题分析：英国的殖民扩张使在新航路开辟之后，故A项错误；新航路开辟后，开辟了新大陆，导致病菌等传入新大陆，并且伴随制直接的屠杀等政策，导致拉美地区人口锐减，故B项正确；奴隶贸易主要是将非洲的黑人奴隶贩卖到美洲，因此不是导致欧洲人口增长的原因，故C项错误；工业革命开展是在18世纪后半期开始的，非洲在1600—1800年间人口减少主要是欧洲的殖民扩张和黑奴贸易，不是工业革命的开展，故D项错误。
考点：资本主义世界市场的形成与发展•新航路的开辟•影响
8．斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中指出：“（1763年以前）在西非，土著酋长们基本上把欧洲商人限制在沿海贸易站。在中东、印度和中国古老的文明中心，各土著民族如人们可能预料的那样，对欧洲入侵者的文化根本没有印象。穆斯林土耳其人虽与基督教欧洲人关系最密切，但极其看不起他们。”由此可以看出（     ）
A．早期欧洲殖民扩张对亚非土著文化没有影响
B．早期欧洲殖民扩张对亚非土著文化影响较小
C．18世纪以前世界其他地区无视欧洲文化存在
D．18世纪以前欧洲文化已经融入亚非各国文化
【答案】B
【解析】
试题分析：土著酋长们基本上把欧洲商人限制在沿海贸易站，不是没有影响，故A项错误；“中东、印度和中国古老的文明中心，各土著民族如人们可能预料的那样，对欧洲入侵者的文化根本没有印象”说明欧洲对亚非文化影响较小，故B项正确；穆斯林土耳其人虽与基督教欧洲人关系最密切，但极其看不起他们，并不是世界其他地区无视欧洲文化存在，故C项错误；在中东、印度和中国古老的文明中心，欧[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




洲文化影响较小，不可能出现融入亚非文化，故D项错误。
考点：资本主义世界市场的形成与发展•早期殖民扩张•影响    
9．布罗代尔说：“这场战争的结果将决定大西洋归属宗教改革派还是归属西班牙人，归属西欧人还是归属伊比利亚人。”“这场战争”（     ）
A．使欧洲贸易中心转移到了大西洋沿岸

B．荷兰取得独立，成为了“海上马车夫”
C．英国获胜，开始确立了海上霸权地位

D．西班牙失败，丢失了海外广大殖民地
【答案】C
【解析】
试题分析：贸易中心由欧洲贸易中心转到大西洋沿岸是新航路开辟的结果，故A项错误；1581年荷兰摆脱西班牙的统治而取得独立，并且资本主义工商业迅速发展，成为“海上马车夫”，但荷兰在16世纪的海外贸易地位与材料无关，故B项错误；新航路的开辟为西班牙从海外获得大量财富，英国随后也加入海外贸易的竞争。1588年，西班牙派出“无敌舰队”讨伐英国，但惨遭失败，英国的获胜使之开始确立了海上霸权的地位，故C项正确；该战争只是使西班牙丧失了对佛罗里达的统治，并没有丢失海外广大殖民地，故D项错误。
考点：资本主义世界市场的形成与发展•荷兰、英国的殖民扩张•英国的殖民扩张
10．1672年和1692年英国政府又先后颁布《航海条例》，到1849年废除大部分《航海条例》。1854年，[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




外国的商船被准许从事英国沿海的贸易，至此，《航海条例》所规定的限制完全取消。英国完全取消《航海条例》（     ）
A．表明英国已无力主导世界市场
B．说明自由主义已成为英国的经济政策
C．是因为以英国为中心的世界市场已经形成
D．反映出美国已成为英国在世界贸易中的强劲对手
【答案】B
【解析】
试题分析： 1672年和1692年英国政府又先后颁布《航海条例》，目的是打击荷兰，保护英国的利益，17世纪是荷兰的世纪，那时英国国力尚弱，需要政府出面保护是重商主义的表现；1854年，外国的商船被准许从事英国沿海的贸易，至此，《航海条例》所规定的限制完全取消，此时英国已经率先完成工业革命，成为世界工厂，凭借强大的经济实力，不在需要政府的保护，需要的是自由竞争，所以自由主义盛行，所以B正确；AD不符合题干意思；以英国为中心的世界市场已经形成于第一次工业革命后，排除C。[考点：新航路的开辟、殖民扩张与资本主义世界市场的形成和发展•工业革命•英国工业革命的影响
11．19世纪早期法国思想家傅立叶说：“任何一个劳动者都由于个人利益而与群众处于斗争状态，对群众不怀好意。医生希望自己的同胞患寒热病，律师则希望每个家庭都发生诉讼；……在文明制度的经济体系中，每一个人都这样处在蓄意与群众斗争的状态中。”这种现象表明（     ）
A．社会转型中人们精神的扭曲

B．经济危机中社会秩序的混乱
C．工业革命加剧人们私利观念

D．资本家对剩余价值无限追求
【答案】C
【解析】
试题分析：社会转型中，人们精神的扭曲是在20世纪四五十年代出现的，而材料中的时间是19世纪早期，排除AB；本题的关键信息是“19世纪早期”和“任何一个劳动者都由于个人利益而与群众处于斗争状态，对群众不怀好意”，这说明19世纪早期，出现了自私自利的观念，C项正确；材料中强调的是任何一个劳动者而非资本资本家，排除D。
考点：资本主义世界市场的形成与发展•工业革命•影响
12．如下图所示，19世纪英国与美国的产品平均年出口值（百万镑）经历了不断变化的过程。从这幅图表中，我们可以得出的主要结论是（     ）
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A．英国通过工业革命发展成为“世界工厂”

B．美国凭借第二次工业革命在外贸领域反超英国
C．英国并未从第二次工业革命中获得利益

D．美国通过签订关贸总协定掌握贸易霸权
【答案】B
【解析】
试题分析：工业革命的影响为本题主要考查点。图表反映的是19世纪中后期，英国与美国的产品平均年出口值的变化，A在表中没有体现；第二次工业革命期间，美国把握机遇，大力提高了生产力，涌现了爱迪生等大批科学人才，在产品平均年出口值方面逐渐反超了的英国。从图中数据可以看出，美国的外贸实力逐渐超越英国，故B项正确；C表述错误，只是英国发展缓慢了；关贸总协定是二战后建立的，排除D。
考点：资本主义世界市场的形成与发展·工业革命·两次工业革命及其影响    
13．观察1843年与1858年英国向中国进口棉花及出口棉纺织品税率比较表。[image: image10.png]o
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上述变化（     ）
A．促使耕织结合的小农经济完全解体


B．导致对外贸易开始出现逆差
C．表明中国已完全卷入资本主义世界市场

D．冲击传统农业经营方式
【答案】D
【解析】
试题分析：小农经济解体是在鸦片战争后，外国经济入侵情况下开始逐渐解体，并不是完全解体，故A项错误；表格中没有体现对外贸易的信息，故B项错误；材料表格中主要是税率的变化，没有和世界贸易的比较，故C项错误；“棉花、棉布”税率的下降，说明中国传统农业经营方式“纺织”受到冲击，从而造成小农经济解体，故D项正确。源考点：经济结构的变动与资本主义的曲折发展•晚清中国经济结构的变化和民族工业的兴起•自然经济的解体
14．决定下表中企业走向的主要因素是（     ）
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A．外国资本主义的入侵


B．自然经济的抵抗
C．封建官商合办的经营方式

D．民族资本主义的发展
【答案】C
【解析】
试题分析：依据题干所给材料可知洋务企业的走向主要是亏损或没有经费导致失败。外国资本主义的入侵，自然经济的抵抗，民族资本主义的发展均是导致这一变化的外部因素，这与题干中“决定”不符，故ABD项错误；封建官商合办的经营方式是导致洋务企业亏损或失败的内因，所以应选C。
考点：近代中国经济结构的变动与民族资本主义的发展·近代中国经济结构的变动·洋务运动
15．近代中国城市化比率统计表（单位：%）（摘自《中国城市及其文明的演变》）[image: image12.png]=t
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对上表解读不正确的是（     ）
A．中国城市化整体上发展缓慢



B．长江下游、两广地区城市化比率最高
C．城市化主因是通商口岸商品经济发展

D．手工工场的兴办吸纳了大量劳动力
【答案】D
【解析】
试题分析：根据材料可以看出中国整体城市化水平较低，东南沿海城市化比率略高，西北内陆地区略低，AB正确；由所学知识可知中国近代城市化发展的原因是列强侵略，东南沿海地区开埠通商，而非手工工场的兴起，C正确；1893年已经产生了民族资本主义经济，D错误，与题意相符。故选D。
考点：经济结构的变动与资本主义的曲折发展•晚清中国经济结构的变化和民族工业的兴起•民族工业的兴起
16．1902年2月，清上谕“各出使大臣，查取各国通行律例，咨送外务部，并著责成袁世凯、刘坤一、张之洞慎选熟悉中西律例者，保送数员来京，听候简派，开馆编纂”。1903年3月，谕令载振、袁世凯、伍廷芳先订商律作为则例，并强调要率先拟出，尽快颁行。1904年1月，清政府颁布了中国历史上第一部公司法——《公司律》。清政府这一决策，主要是（     ）
A．满足列强对华资本输出的需要

B．搜刮民间公司用于巨额赔款
C．适应民族工业迅速发展的需要

D．严防民族资本支持民主革命
【答案】C
【解析】
试题分析：清政府决定颁布法律是从维护自身统治出发的，与列强的对华资本输出无关，A项错误；清政府颁布《公司律》是从发展经济的角度出发的，不是对民间公司的搜刮，B项错误；《公司律》是以法律的角度保护公司的利益，有利于民族工业的迅速发展，C项正确；严防民族资本支持民主革命属于清政府采取的政治措施，不属于保护民族资本的发展的内容，D项错误。
考点：历史上重大改革•清末新政•影响    
17．1918至1922年，江南造船所在美国提供材料、图纸和工程师的情况下，为美国政府先后建造了四艘万吨级舰船，这是当时远东地区所造最大吨位的船舶。1918年，上海王岳记机器厂制造出了中国第一台万能铣床。1919年，福建船政局制造了我国第一批飞机。这表明（     ）
A．我国的重工业有了较大的发展

B．民族资本主义工业结构趋于合理
C．民族工业的半殖民地特征明显

D．国民政府统治前期工业成就巨大
【答案】A
【解析】
试题分析：结合题目中的“1918至1922年”和“1918年，上海王岳记机器厂制造出了中国第一台万能铣床。1919年，福建船政局制造了我国第一批飞机。”体现中国当时的重工业有了较大的发展，故A项正确；题中只是体现民族资本主义的重工业，并不体现民族资本主义工业结构趋于合理，故B项错误；“江南造船所在美国提供材料、图纸和工程师的情况下，为美国政府先后建造了四艘万吨级舰船，这是当时远东地区所造最大吨位的船舶”并未体现民族工业的半殖民地特征，故C项错误；“1918至1922年”不在国民政府统治前期，而是北洋政府时期，故D项错误。
考点：经济结构的变动与资本主义的曲折发展•民族工业的曲折发展•重工业的发展
18．1935年12月，国民党通过的《确定国民经济建设实施计划》规定：“在目前国际情况下，凡基本工业之创办，重大工程之建筑，均须择国防后方之安全地带而设置之。”计划旨在（     ）
A．发展重工业增强国防力量

B．缓和世界经济大危机的冲击
C．备战抗击日本侵略的战争

D．改变工业分布不均衡的状况
【答案】C
【解析】
试题分析：题干中提到的是“基本工业之创办”而不是指的重工业，故A项错误；1935年，中国正面临日本的侵华危机，因此将基本工业设臵在国防后方的安全地带与日本的侵华危机有关。缓和世界经济危机与抗日准备无关，故B项错误；备战抗击日本侵略的战争与抗日准备相符，故C项正确；改变工业分布不均衡与准备抗日无关，故D项错误。
考点：经济结构的变动与资本主义的曲折发展•民族工业的曲折发展•国民经济建设运动    
19．列宁在[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




致全俄粮食工作会议主席团的信中说：“与饥饿作斗争的战线的重要性仅次于军事战线，它向你们提出一系列新的任务，不完成这些任务，就不能进一步巩固工农政权，也不能完成当前迫切的经济建设任务。”列宁旨在（     ）
A．强调实行战时共产主义政策的必要性

B．重申实行粮食税的重要性
C．批评向社会主义直接过[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




渡的激进主张

D．说明政权需要工农兵支持
【答案】A
【解析】
试题分析：“与饥饿作斗争的战线的重要性仅次于军事战线”，反映出国内战争时期，需要集中有限的资源保障前线战争的胜利，因此苏俄实行战时共产主义政策，故A项正确；实行粮食税的重要性属于其后新经济政策的内容，故B项错误；材料肯定战时共产主义政策的必要性，没有批判利用其向社会主义直接过渡的错误，故C项错误；材料说明政权需要战时共产主义政策的经济支持，故D项错误。
考点：俄国十月革命与苏联社会主义建设•战时共产主义政策和新经济政策•战时共产主义政策
20．1927年底，联共（布）十五大通过决议，党在农村的基本任务是“把个体小农经济联合并改造为大规模的集体经济”，并指出这一过渡是“逐步的”，因为个体经济“在相当长的时间内仍将是整个农业的基础”。这一决定（     [image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




）
A．意图解决工业化进程中的难题

B．极大地调动了农民生产积极性
C．与列宁的新经济政策一脉相承

D．在实践中得到完整地贯彻执行
【答案】A
【解析】
试题分析：苏联的农业集体化是为了适应工业化的需求，故A正确；全盘农业集体化超出了当时农业生产力水平，没有调动农民生产积极性，故B错误；随着农业集体化的推行，新经济政策被逐渐废止，故C错误；农业集体化违背农民意愿，在实践中并未得到完整地贯彻执行，故D错误。

考点：俄国十月革命与苏联社会主义建设•“斯大林模式”•农业集体化
21．到1932年第一个五年计划结束时，苏联的工业产量已从世界的第五位上升到第二位，这一惊人的激增，究其原因是（     ）
A．实行战时共产主义政策

B．实施新经济政策
C．实行农业集体化


D．爆发世界性经济大危机
【答案】D
【解析】
试题分析：实行战时共产主义政策是1918—1921年，时间不符，故A项错误；实施新经济政策是1921—1928年，时间不符，故B项错误；农业集体化与工业化没有直接的关系，故C项错误；1929—1932年正是西方世界经济大危机的时候，造成资本主义国家经济大幅度衰退，苏联通过一五计划经济迅速发展，故D项正确。
考点：俄国十月革命与苏联社会主义[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




建设•“斯大林模式”•苏联的工业建设
22．宣传画是“看得见”的历史。下图分别是宣传20世纪前期苏联、美国的某项措施，两者都（     ）
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A．体现了政府对经济的干预

B．充分调动了农民和工人的生产积极性
C．处于相似的国内外经济环境

D．合理利用市场和商品货币关系发展生产
【答案】A
【解析】
试题分析：根据题干可以看出，图1是斯大林体制时期，图2是罗斯福新政时期。斯大林实行高度集中哦计划经济体制，罗斯福采取国家干预经济的措施，故答案选A；B符合罗斯福新政；两国的国内经济环境不相同，排除C；D是新经济政策。
考点：俄国十月革命与苏联社会主义建设•“斯大林模式”•特点；罗斯福新政和当代资本主义的新变化•罗斯福新政•特点     
23．据统计，美国在18世纪的后半期，农业人口占40%以上……到19世纪末，农业人口减到5%左右，工业人口已经超过了农业人口……到20世纪50年代，大概1954年的前后，从事信息行业的人口已经超过了工业人口。这组数据直接说明（     ）
A．生产力的提高促进了社会经济结构和生活结构的变化
B．科学技术在促进生产力发展方面起着越来越重要的作用
C．美国将更多的第一、二产业转移到劳动密集型国家
D．经济全球化越来越有利于发展中国家的经济发展
【答案】A
【解析】]
试题分析：题中19世纪末和20世纪50年代，第一二三产业就业人口比例的变化，属于社会经济结构的变化，根源是第二、三次科技革命（生产力发展），故选A；B项是工业革命的特点；CD项材料未体现。
考点：近代以来资本主义经济的发展•近代以来产业结构的变化•表现
24．当代学者在评论第二次世界大战以后的西方世界的国家和经济的关系时说：西欧国家社会生活中经济领域和社会——政治领域存在的矛盾一直十分尖锐，并具有爆炸性。西方国家的应对措施是（     ）
A．实行亚当•斯密的理论主张

B．确立新的世界货币金融体系
C．实行计划经济体制



D．政府干预经济
【答案】D
【解析】
试题分析：亚当·斯密的主张是自[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




由主义，题目中说的是经济与政治的矛盾很尖锐，故A项错误；二战后确立了以美国为中心的新的世界货币金融体系，体现了美国的经济实力力与霸权，故B项错误；资本主义社会一直实行市场经济，不是计划经济，故C项错误；在面对经济领域和社会政治领域的尖锐矛盾时，二战后的资本主义国家纷纷效仿美国的罗斯福新政，实行政府干预经济，以解决这一矛盾，故D项正确。
考点：罗斯福新政和当代资本主义的新变化•战后美国等国本主义的新变化•加强国家干预经济
二、非选择题（共3小题，25题25分，26题12分，27题15分，共52分）
25．（25分）阅读材料，回答下列问题：

材料一 我国历史上工匠的生产具有非常严格的传承制度。“城乡各种手工业者通常是父子相承，职业世袭”，民间工匠技术只传于家族内是比较普遍的现象，防止技术外传是普遍遵循的一个原则。宋代史书记载：毫州出轻纱，“一州惟两家能织，相与世世代代为婚姻，惧他人家得其法也”，像这样的记载，在史书上可谓数不胜数。我国历史上一些手工业技术失传的原因，其一是工匠还没有来得及传授技术便因身体等变故而使技术中断，其二是在男性为中心的社会，高超的技术对未成年女子是保密的，主要害怕一旦女子外嫁后技术会外传，从而对本家庭造成一定的竞争，当然还有的工匠家庭因没有符合传授家传技术的男性人选而导致技术失传。
材料二 1808年纽约州议会以保护富尔顿的汽船专利为由，授予汽船的投资商利文斯顿和发明者富尔顿在纽约州水域30年的汽船航行垄断权。这引起其他州报复性的仿效，汽船航运垄断在沿海和沿河（密西西比河）各州形成敌对的气氛，各州各自为政，相互报复，不允许其他州的船只进入本州。……迫于压力，1815年奥格登（新泽西州州长）从利文斯顿那里买下了从伊丽莎白城到纽约航线为期10年的垄断经营权，而汤姆斯•吉本斯（一位年轻的船主）也因经营这条航道的航运业务而违反了奥格登的特许权，被法院判侵权。……吉本斯最后上诉到了联邦最高法院。1824年2月4日，最高法院开庭审理此案，判决结论是该州建立汽船垄断的法律与联邦法律相抵触，因此无效。从此水域开放，航线增多，航运业繁荣。马歇尔（首席大法官）借机阐明了宪法中的最高条款[image: image19.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




：“纽约州的法律必须服从国会的法律……在任何情况下，国会的法律是至高无上的。”

——摘编自《吉本斯诉奥格登案件》

（1）根据材料一并结合所学知识，概括我国古代发明者专利权保护方面体现的主要特点并简析其原因。（7分）
（2）根据材料二指出马歇尔的判决体现出的司法理念。结合所学知识说明该判决结果对美国社会发展产生的影响。（10分）
（3）综合上述材料和所学知识，说明中西方在专利保护的方式和目的方面有何差异。（8分）
【答案】（1）特点：家庭内部传承技术工艺，具有保守性、独占性；传男不传女；易失传。（3分）原因：落后的宗法观念的影响；传统的小农经济的束缚；维护家族的稳定及经济利益。（4分，任两点4分）
（2）司法理念：维护联邦国家主权。（2分）影响：经济：各州水域开放，打破了地方保护主义[image: image20.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




；促进美国航运业发展；政治：促进了美国的法制化建设；加强了最高法院权威；强化了联邦政府权力。（8分）
（3）保护方式：中国以家庭秘方、单子继承模式保护；西方通过立法手段保护。（4分）目的：中国，保持个人竞争优势；西方，维护专利者利益基础上促进社会经济发展。（4分）
【解析】
试题分析：（1）第一小问特点依据材料一来归纳即可，从“民间工匠技术只传于家族内是比较普遍的现象，防止技术外传是普遍遵循的一个原则”可归纳出家庭内部传承技术工艺，具有保守性、独占性；从“高超的技术对未成年女子是保密的，主要害怕一旦女子外嫁后技术会外传，从而对本家庭造成一定的竞争，当然还有的工匠家因没有符合传授家传技术的男性人选而导致技术失传”的信息可归纳传男不传女；易失传。第二小问原因抓住上述特点，从宗法制、小农经济等角度来分析即可。
（2）第一小问理念依据材料二中“马歇尔（首席大法官）借机阐明了宪法中的最高条款：‘纽约州的法律必须服从国会的法律……在任何情况下，国会的法律是至高无上的”的信息可归纳出维护联邦国家主权。第二小问影响从“从此水域开放，航线增多，航运业繁荣”的信息可概括出经济方面各州水域开放，打破了地方保护主义；促进美国航运业发展；再从“在任何情况下，国会的法律是至高无上的”的信息可概括出政治方面促进了美国的法制化建设；加强了最高法院权威；强化了联邦政府权力。
（3）第一小问方式从材料一、二的信息可以归纳出中国以家庭秘方、单子继承模式保护；西方通过立法手段保护；第二小问目的可从材料中的保护方式来分析，中国以家庭秘方、单子继承模式保护是为了保持个人竞争优势，而西方通过立法手段保护是为了促进社会经济的发展。
考点：古代中国的经济·手工业的发展·家庭手工[image: image21.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




业；欧美代议制的确立与发展·美国共和制的确立·专利保护
26．（12分）阅读材料，完成下列要求。

材料1981年2月，针对“滞胀”，美国总统里根向国会提出的经济复兴计划，以下为计划的部分要点：
	（1）削减财政开支（不包括军费），特别是社会福利开支，减少财政赤字，至1984年实现预算收支平衡。

（2）严格控制货币供应量的增长，实行稳定的货币政策以抑制通货膨胀。

……


根据材料并结合所学知识，对里根总统经济复兴计划提出一条补充建议，并说明理由。（12分，要求：建议明确，史论结合）
【答案】
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【解析】

试题分析：建议，根据“补充建议”的要求，先排除材料中“削减财政开支”、“实行稳定的货币政策”，再结合所学美国总统里根“针对滞胀”的措施得出其他两个角度：建议一是大规模减税或降低税率，建议二是放松政府对企业规章制度的限制；理由，结合所学知识说明滞胀主要原因是[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




国家对企业干预、束缚过多，国家实行通货膨胀政策，另外建议一可进一步说明减税的作用，建议二可进一步说明放松对企业规章限制的作用，注意史论结合。
考点：罗斯福新政和当代资本主义的新变化•战后美国等国本主义的新变化•减少国家干预经济
27．（15分）阅读材料，完成下列要求。

材料20世纪二三十年代，由于外侵内战，中国农村经济萧条、民生调敝的状况日益严重。一批有识之士纷纷为救活中国农村而加紧奔波，代表人物包括梁漱溟、晏阳初、黄炎培等。史称“乡村建设运动”。

梁漱溟的邹平乡村建设实脸最初从兴办乡农学校（不久改称民众学校）、成立农业合作社、改良农业这三个方面展开，体现的正是上述培育现代合格村民的思路。他创立的乡村建设研究院采取了兴办乡农学校的方式来实施村民教育。1932年1月，训练部派师生300余人分赴各区乡，兴办乡农学校。这年冬天，全县共办起乡农学校91处，参加学习的村民3996人。乡农学校起初设在条件校好的大村，每区5—8处，后来发展列几个小村合办。乡农学校接受研究院指导，学校辅导员全部由训练部学生担任。村民学习以3个月为期，课程为三民主义、精种陶炼、识字、史地[image: image24.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




、乡村自卫、农业科技等。除正规乡农学校外，一些村立小学还附设了乡农夜校，教育对象为全村男女老幼，学习内容为识宇、时字、农业知识等。截至1933年冬，全县共开办了156处夜校，参加夜校的农民共5241人。另外，一些村还设立了女子部或女校，向农村妇女传授家事、卫生及育儿知识。

——宋乐颜《邹平的成年教育》第15期，1937年4月16日

（1）根据材料，归纳梁漱溟的乡村建设运动主要活动。（6分）
（2）根据材料并结合所学知识，评价粱漱溟的乡村建设运动。（9分）
【答案】（1）活动：梁漱溟从学校教育、农业合作社、农业改良三个方面培养合格村民，以提升他们在政治、文化以及生活、卫生常识、农业科技等方面的素养。（6分）
（2）评价：梁漱溟的乡村建设运动是在内忧外患、农村经济萧条的背景下为中国农村建设寻找的出路，（3分）有利于农村科技、卫生、教育文化事业的提高。（3分）但在近代中国未实现民族独立的背景下也注定了他们所进行的农村改良运动失败的命运。（3分）
考点：历史上重大改革•梁漱溟教育改革•活动、评价    


